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4. Um banho de aço contém 0,08% C, 0,90% Cr, 0,85% Mn e 0,02% 

S.

(a) Calcule a atividade hC do carbono no banho.

(b) Calcule a atividade correspondente do oxigênio no banho se 

ele estiver em equilíbrio com 1 atm de CO a 1600ºC onde o 

produto hC.hO = 0,002.

(c) Calcule a porcentagem de oxigênio correspondente. 

Dados:

eC
C = +0,22

eC
Cr = -0,024

eC
Mn = 0

eC
S = +0,10

eO
C = -0,13

eO
O = -0,20

eO
Cr = -0,041

eO
Mn = 0

eO
S = -0,14

[Resposta: hC = 0,0796; hO = 0,025; (%O)  0,029%]
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5. Uma liga Fe-V com 1% em peso de vanádio encontra-se em 

equilíbrio com uma mistura gasosa H2/H2O contendo 5% em 

volume de H2O, a 1623ºC. A análise do metal mostrou um 

conteúdo de 0,033% em peso de oxigênio. Determine o efeito do 

vanádio no coeficiente de atividade do oxigênio. A variação de 

energia livre que acompanha a mudança de estado padrão 

gasoso para o estado hipotético a 1% em peso é dada por:

1/2 O2(g) =  O(%) Gº = -27790 - 0,79.T (cal)

Outros dados: 

eO
O = -0,20

H2O(v) = H2(g) + 1/2 O2(g)         Gº = +58400 - 13,1.T (cal)

[Resposta: eV
O = -0,28]
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6. (Bodsworth & Appleton, 1965; Problem 6.j, p.132): Uma liga 

Fe-0,04%S-1,2%C está em equilíbrio com uma mistura 

gasosa H2S-H2 na razão de H2S/H2 = 1,40x10-4, a 1600ºC. 

Em sistemas binários diluídos Fe-S o parâmetro de interação 

eS
S é -0,028. 

Calcule o parâmetro de interação para o efeito do C sobre o 

S, na liga ternária.

Dados:

½ S2(g) = SFe Go = -31520 + 5,27.T (cal)

2H2(g) + S2(g) = 2H2S(g) Go = -43160 + 23,61.T (cal)



Fe-0,04%S-1,2%C equilíbrio :  H2S/H2 = 1,40x10-4, a 1600ºC

Fe-S o parâmetro de interação eS
S é -0,028

SFe = ½ S2(g) Go = +31520 - 5,27.T (cal)

H2(g) + ½ S2(g) = H2S(g) Go = -21580 + 11,805.T (cal)

H2(g) + S = H2S(g) Go = +9940  + 

6,54.T (cal)

H2(g) + S = H2S(g) ......Go = +9940  + 6,54.T (cal) = +22.189,42 cal

K = 0,00257
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7.   Para a reação MgO(s) = Mg(g) + OFe, ∆Gº = 53,5 kcal, 1600ºC. 

Calcule a pressão de vapor do magnésio para o equilíbrio entre 

um cadinho de MgO com  aço  líquido  contendo 10-3% e 10-5% 

de O. Considere válida a lei de Henry.

[Resposta: PMg = 5,7x10-4 atm; PMg = 5,7x10-2 atm]
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ROTOR
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9. Calcular a quantidade de Fe-Si (75% Silício) em (kg FeSi/t

aço) necessária para desoxidar um aço com 600 ppm inicial

de oxigênio visando a obtenção de 50 ppm de oxigênio na T

de 1600°C. (15,7 kg)[1]

Dados:

Si + 2 O = <SiO2>

K1873K = 35.425,6

Considere válida a lei de Henry para Si e O dissolvidos no Fe

MSi = 28g/mol

MO = 16g/mol

Obs: O Fe do Fe-Si não participa da reação

O SiO2 que se forma é puro


